„Samovrednovanje škole“...........................................................................Unapređenje kvalitete nastave

PRIPREMA NASTAVNOG SATA
Nastavnik:
Miljenko Šestak



      Nastavni predmet: Logika
Razredni odjel: 3.a
 Nadnevak:20.6.2022.

Školska godina: 2021./2022.
Nastavna cjelina: Argumentacija i kritičko mišljenje
Nastavna jedinica: Pogreške u argumentaciji
Cilj ( svrha) obrade nastavne jedinice:

Učenik treba ovladati osnovnim oblicima argumentacije usvajanjem znanja o logičkim pogreškama i primjeni razloga priikom argumentacije. 
Ishodi: Učenik prepoznaje tipične pogreške u argumentaciji.

Učenik razlikuje i obrazlaže pogreške u prevođenju na jezike logike, pogreške indukcije i analogije, pogreške u dokazivanju i pogreške relevantnosti.

Zadaci koje treba ostvariti da bi se cilj postigao:

Obrazovni zadaci: učenik razlikuje i obrazlaže pogreške u prevođenju na jezik logike, obrazlaže razliku u pogreškama indukcije, dedukcije i analogije
Funkcionalni zadaci: učenik prepoznaje i obrazlaže specifične pogreške u dokazivanju i pogreške relevantnosti
Odgojni zadaci: učenik njeguje osnove racionalnog a pogotovo kritičkog mišljenja te suradničkim odnosom prenosi vrednote racionalne argumentacije
Organizacija nastavnog rada- artikulacija metodičke jedinice:
	
	Faze rada i sadržaj:
	Metodičko oblikovanje
	Vrijeme (orijentacijski)

	1.

2.

3. 
	Uvodni dio
Logičke pogreške: logičke pogreške su, prije svega formalni i neformalni misaoni oblici pogrešaka u zaključivanju, ali su i sofisticirani, vrlo složeni oblici, podvala i prikazivanja zaključaka valjanim ili čak istinitim (koji to formalno nisu) da bismo pridobili mišljenja ili stavove drugih.
a) formalna i neformalna nevaljanost, b) stvaranje iskaza ili argumenta s novom logičkom vrijednošću

Glavni dio:

1. Pogreška akcidencije

Pogreška akcidencije se javlja kada pravilo, koje vrijedi općenito, primjenjujemo na iznimnu situaciju. Naime, ono što je općenito točno, može u specifičnim situacijama biti sasvim krivo. Recimo, općenito vrijedi da valja pomoći čovjeku u nevolji. No ako vidite da netko krade susjedov auto i ne može upaliti, nemojte se ponuditi da ga pogurate.  
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2. Pogreška obrnute akcidencije

Ova je pogreška po smislu sasvim suprotna prethodnoj. Ona se javlja kada želimo zaključiti nešto o cijeloj klasi predmeta, na osnovu svega nekoliko primjera, a pri tome primjeri nisu reprezentativni, već atipični. Na temelju činjenica koje smo pročitali u novinama iz kojih je vidljivo da ljudima na parkiralištima njihovih zgrada noću kradu dijelove automobila ili čitave automobile ne ostavljamo automobil nikada pred zgradom noću. 
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3. Pogreška divizije 

Pogreška divizije nastaje kada svojstva koja može imati samo cjelina, pripisujemo njenim dijelovima. SAD su najmoćnija ekonomska sila svijeta. Idaho, Južna Karolina i Kansas su savezne države SAD. Idaho, Južna Karolina i Kansas su najmoćnije ekonomske sile svijeta. 
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4. Pogreška kompozicije

Ova je pogreška, u biti, obrnuta pogreška divizije. Ova se pogreška javlja kada se cjelini pripisuju svojstva koja vrijede samo za dijelove od kojih je ona sastavljena. Med, masline, hobotnica i kokos su savršene namirnice. Svako jelo skuhano od tih savršenih namirnica je savršeno. 
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5. Petitio principii (traženje načela)

Ovo je pogreška traženja načela. Pogreška se javlja kada se neka teza dokazuje drugom tezom koja nije još provjerena niti prethodno dokazana, a prihvaćamo je kao dokazanu. Pogreška bi se redovito događala ukoliko bismo filozofske teze izjednačavali sa znanstvenim tezama. Svemir ima/ nema prostorni kraj odnosno prostornu granicu. 

6. Post hoc ergo propter hoc

Ova pogreška se događa ukoliko bismo događaj ili pojavu koja prethodi nekom stanju smatrali uzrokom tog stanja, a stanje posljedicom (ili učinkom) te pojave ili događaja. Ako kiša pada, ulice su mokre. Kad kiša pada, ulice su mokre. Ulice su mokre zato što kiša pada.

7. Irelevantna konkluzija

Pogreška koja se događa ukoliko konkluzija proizlazi iz premisa na neformalan način, valja naglasiti da konkluzija u tom obliku nužno ne proizlazi iz premisa, nego je samo jedna od mogućih iskaza koji ima ulogu konkluzije.  (slaba analogija, čovjek od slame, skliska padina) Ako legaliziramo istospolne brakove, civilizacija kakvu poznajemo dovedena je u pitanje. 

8. Negiranje antecedensa/ afirmacija konzekvensa

Pogreška koja nastaje ukoliko bismo negirali prvi član implikacije ili kondicionala te tvrdili da istinitost implikacije proizlazi isključivo iz neistinitosti drugog člana.  Isto tako, pogreška nastaje ukoliko bismo potvrdili drugi član implikacije te tvrdili da istinitost kondicionala proizlazi isključivo iz istinitosti prvog člana. 

9. Argumentum ad ignorantiam

Pogreška koja nastaje iz teza kojima tvrdimo da je nešto nedokazivo jer nam je svima nepoznato ili je neostvariv način dokazivanja. Argument iz neznanja. U Svemiru je beskonačno mnogo planeta povoljnih za život ljudi. Nemamo podataka o naseljenosti takvih planeta. Ti planeti zasigurno nisu naseljeni. 

10. Argumentum ad baculum

Pogreška koja nastaje ukoliko se u argumentaciji pozivamo na silu ili prisilu, a ne na silu argumenta. Argument batine. 

11. Argumentum ad misericordiam
Pozivanje na suosjećaj odnosno sažaljenje sugovornika nad našom „zlom“ sudbom. Sažaljenje sprječava racionalnu odluku. 
12. Argumentum ad hominem

Pogreška koja nastaje ukoliko se umjesto na argumente obrušimo na osobu koja argumente iznosi. Napadamo čovjeka, a ne tezu. 

13. Argumentum ad populum

Pogreška koja nastaje pozivanjem na sveopće slaganje s nekom tezom koja je i dokazana time što postoji sveopće slaganje s tezom. 
Zaključni dio:

Odnos cjelina –dio/ dio-cjelina 

Neformalne i formalne pogreške valjanosti

Emotivna priroda logičke pogreške

Pogreška akcidencije

Petitio principii

Argumentum ad hominem

Pogreška obrnute akcidencije

Post hoc ergo propter hoc

Argumentum ad baculum

Pogreška divizije

Nijek antecedensa/ potvrda konsekvensa

Argumentum ad misericordiam

Pogreška kompozicije

Irelevantna konkluzija, argumentum ad ignorantiam

Argumentum ad populum


	pitanja i odgovori, uvodno izlaganje, pisanje, dijagramiranje, logička analiza simboličkim iskazima, logička analiza sudovima prirodnog jezika

razgovor, izlaganje, pisanje, dijagramiranje, logička analiza simboličkim iskazima, logička analiza sudovima prirodnog jezika

razgovor, izlaganje, pisanje, dijagramiranje, logička analiza simboličkim iskazima, logička analiza sudovima prirodnog jezika

razgovor, izlaganje, pisanje, dijagramiranje, logička analiza simboličkim iskazima, logička analiza sudovima prirodnog jezika
sinteza i sustavno promišljanje o logičkim pogreškama na osnovi tabličnog prikaza
	5 min.
30 min.

10 min.


Metode rada: razgovor, izlaganje, pisanje, dijagramiranje, logička analiza simboličkim iskazima, logička analiza sudovima prirodnog jezika
Oblici rada: frontalni rad, individualni rad
Vrsta sata: obrada nastavnog sata
Nastavna sredstva i pomagala: ploča, markeri, laptop, pametna ploča
Korelacija s drugim predmetima: povijest, hrvatski jezik, sociologija
Izvori za pripremanje nastavnika:

1. Gregorek, Majorinc, Turk, Vježbenica, Školska knjiga, Zagreb

2. Davor Lauc, Elementi simboličke logike, Element, Zagreb

3. Srećko Kovač, Logika, Hrvatska sveučilišna naklada, Zagreb

4. Gajo Petrović, Logika, Element, Zagreb

5. Ante Vlastelica, Logika: Vježbe-zadaci-rješenja, Školska knjiga, Zagreb

6. Lauc, Šikić, Logika, Školska knjiga, Zagreb

7. Kovač, Žarnić, Logička pitanja i postupci – Problemski uvod u elementarnu logiku, Kruzak, Hrvatski Leskovac 

8. provedeni ispiti državne mature iz Logike na mrežnoj stranici Nacionalnoga centra 

za vanjsko vrednovanje obrazovanja (www.ncvvo.hr).
Plan ploče (prozirnice, projekcije…)

	Ppt prezentacija; priložena pripremi za nastavni sat
Odnos cjelina –dio/ dio-cjelina 

Formalne pogreške valjanosti

Emotivna priroda

Odnos cjelina –dio/ dio-cjelina 

Neformalne i formalne pogreške valjanosti

Emotivna priroda logičke pogreške

Pogreška akcidencije

Petitio principii

Argumentum ad hominem

Pogreška obrnute akcidencije

Post hoc ergo propter hoc

Argumentum ad baculum

Pogreška divizije

Nijek antecedensa/ potvrda konsekvensa

Argumentum ad misericordiam

Pogreška kompozicije

Irelevantna konkluzija, argumentum ad ignorantiam

Argumentum ad populum











Nastavnik: Miljenko Šestak, prof.
PRIPREMA NASTAVNOG SATA

Nastavnik:
Miljenko Šestak



      Nastavni predmet: Logika
Razredni odjel: 3.a
 Nadnevak:20.6.2022.

Školska godina: 2021./2022.
Nastavna cjelina: Argumentacija i kritičko mišljenje
Nastavna jedinica: Pogreške u argumentaciji - vježba
Cilj ( svrha) obrade nastavne jedinice:

Učenik treba ovladati osnovnim oblicima argumentacije usvajanjem znanja o logičkim pogreškama i primjeni razloga priikom argumentacije. 
Ishodi: Učenik prepoznaje tipične pogreške u argumentaciji.

Učenik razlikuje i obrazlaže pogreške u prevođenju na jezike logike, pogreške indukcije i analogije, pogreške u dokazivanju i pogreške relevantnosti.

Zadaci koje treba ostvariti da bi se cilj postigao:

Obrazovni zadaci: učenik razlikuje i obrazlaže pogreške u prevođenju na jezik logike, obrazlaže razliku u pogreškama indukcije, dedukcije i analogije
Funkcionalni zadaci: učenik prepoznaje i obrazlaže specifične pogreške u dokazivanju i pogreške relevantnosti
Odgojni zadaci: učenik njeguje osnove racionalnog a pogotovo kritičkog mišljenja te suradničkim odnosom prenosi vrednote racionalne argumentacije
Organizacija nastavnog rada- artikulacija metodičke jedinice:

	
	Faze rada i sadržaj:
	Metodičko oblikovanje
	Vrijeme (orijentacijski)

	1.

2.

3. 
	Uvodni dio
Najava logičkih vježbi i određenje pogrešaka u argumentaciji kao misaonih formi koje se često koriste u medijima i utječu na naše stavove i promišljanja.
Glavni dio:

1. Pogreška akcidencije: Svaki kandidat na ispit državne mature treba doći na vrijeme ili ne može pristupiti ispitu. Dolazak na vrijeme je najkasnije u 8,40. M. Balala je došao na ispit u 8,44. M. Balala ne smije pristupiti ispitu. (317) Randi_busts_Magnet_Man - YouTube
2. Pogreška obrnute akcidencije: Petra, Ema i Željko su učenici 3.a. Petra, Ema i Željko su sjajni učenici i s punim pravom čine 3.a u malom. Petra, Ema i Željko pohađaju nastavu Etike. 3.a razred pohađa nastavu Etike. 

3. Pogreška divizije: EU je ekonomska sila svijeta. Bugarska, Rumunjska i Hrvatska su dio EU. Bugarska, Rumunjska i Hrvatska su ekonomske sile svijeta. 

4. Pogreška kompozicije: Svaki organizam je manifestacija života. Svi organizmi imaju za bazu element ugljik. Život je utemeljen bazom elementa ugljika. (Neke bakterije imaju bazu sumpor.)

5. Petitio principii:  Zemlja je ravna ploča. Svi naši dostupni osjetilni podaci nam potvrđuju da je Zemlja ravna ploča. 

6. Post hoc ergo propter hoc: Raste cijena goriva, inflacija divlja. 

7. Irelevantna konkluzija: Svaka logička pogreška u biti je „čovjek od slame“. Uvijek kad misaono pogriješim izričem „čovjeka od slame“. I ovaj primjer pogreške je „čovjek od slame“. Jutarnji list - Ukrajinci: ‘Pogodili smo ruski tegljač koji je prevozio oružje‘; Šef britanskih oružanih snaga: ‘Rusi su strateški već izgubili rat‘
8. Negiranje antecedensa/ afirmacija konzekvensa: 

Ako je ribar upecao zlatnu ribicu, ona će mu ispuniti tri želje.

Zlatna ribica će ribaru ispuniti tri želje.

Ribar je upecao zlatnu ribicu.

Ako je ribar upecao zlatnu ribicu, ona će mu ispuniti tri želje.

Ribar nije upecao zlatnu ribicu.

Zlatna ribica neće ribaru ispuniti tri želje.

9. Argumentum ad baculum: (317) The offer he couldn't refuse - YouTube
10. Argumentum ad hominem: Jutarnji list - Medvedev van kontrole: ‘Kobasičar, žabar i špagetoljubac u Ukrajini? Niškoristi!‘
11. Argumentum ad ignorantiam: Ja o Bogu ne mogu znati ništa pouzdano. Ne mogu dokazati postojanje nečega ukoliko o tome ne znam nešto pouzdano. Boga nema. 

12. Argumentum ad populum: Kalinić: 'Zapošljava se preko veze otkako je Hrvatske (net.hr)
Zaključni dio:

Logička vježba na radnom listiću, radni listić je priložen pripremi za nastavni sat. 

	razgovor, izlaganje, pisanje, dijagramiranje, logička analiza simboličkim iskazima, logička analiza sudovima prirodnog jezika

razgovor, izlaganje, pisanje, dijagramiranje, logička analiza simboličkim iskazima, logička analiza sudovima prirodnog jezika


	10 min.

30 min.

5 min. 


Metode rada: razgovor, izlaganje, pisanje, dijagramiranje, logička analiza simboličkim iskazima, logička analiza sudovima prirodnog jezika
Oblici rada: frontalni rad, individualni rad
Vrsta sata: obrada nastavnog sata
Nastavna sredstva i pomagala: ploča, markeri, laptop, pametna ploča
Korelacija s drugim predmetima: povijest, hrvatski jezik, sociologija
Izvori za pripremanje nastavnika:

1. Gregorek, Majorinc, Turk, Vježbenica, Školska knjiga, Zagreb

2. Davor Lauc, Elementi simboličke logike, Element, Zagreb

3. Srećko Kovač, Logika, Hrvatska sveučilišna naklada, Zagreb

4. Gajo Petrović, Logika, Element, Zagreb

5. Ante Vlastelica, Logika: Vježbe-zadaci-rješenja, Školska knjiga, Zagreb

6. Lauc, Šikić, Logika, Školska knjiga, Zagreb

7. Kovač, Žarnić, Logička pitanja i postupci – Problemski uvod u elementarnu logiku, Kruzak, Hrvatski Leskovac 

8. provedeni ispiti državne mature iz Logike na mrežnoj stranici Nacionalnoga centra 

za vanjsko vrednovanje obrazovanja (www.ncvvo.hr).
Plan ploče (prozirnice, projekcije…)

	Ppt. prezentacija sastavni je dio pripreme za nastavni sat.
Logička vježba na radnom listiću. 










Nastavnik: Miljenko Šestak, prof. 
Gimnazija Dr. Ivana Kranjčeva Đurđevac……………………………………………………šk.god.2021./22.

[image: image5.png]


[image: image6.png]


